

LA SEÑORITA

Doña Guadalupe de la Torre y Tigera
ha fallecido el día 28 de abril de 1915, a la edad de 17 años

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Manuela de la Tigera, viuda de Torre; hermanos don Ramón, don César, don Héctor, don Leonor, don José y don Consuelo; hermanos políticos don María y don Teresa Vivanco, don María Maura y don Luis Ochoa; tíos don Francisco de la Torre, don Marcelino, don Dolores y don Serafina de la Tigera; primos y demás parientes

Suplican a sus amistades la encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo Pérez Galdós (Villa Manuela), al sitio de costumbre; por cuyo favor les vivirán profundamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las diez y media, en la parroquia de Santa Lucía, y los funerales el día 30, viernes, a las diez y media de la mañana, en la misma parroquia.

Santander 29 de abril de 1915.

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Arzobispo de Valladolid y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Santander, Vitoria, Pamplona, Granada y Málaga, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria C. San Martín.—Alameda Primera, 22.—Tel. 481.—Servicio permanente.

TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

DON MANUEL MARTINEZ-CONDE RUIZ
Subinspector de 1.ª clase de Sanidad militar
que falleció en 29 de abril de 1912

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren hoy, jueves, en la parroquia de Santa Lucía, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hermana política doña Carlota Diego-Madraxo; sus sobrinos Mercedes, Manuel, Gerardo, Antonio, Alfonso (ausente), José, María y Tomás; sobrinos políticos don Luis Polo y Español, don Manuela Sánchez Carmora y don Concepción Díaz Calderón, y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a estos actos piadosos; por lo que les quedará reconocidos.

Santander 28 de abril de 1915.

SANTORAL

Día 29.—Jueves.—San Pedro de Verona, patrón de Penque, San Roberto y San Paulino, obispo.

Día 30.—Viernes.—Nuestra Señora del Villar, patrona de Corella, Santa Catalina de Sena, San Amador, Santa Sofía y San Lorenzo.

José Palacios
MÉDICO-CIRUJANO
VIAJEROS, ENFERMEROS DE LA MUJER
Clínica general. Inyecciones del SIDA y sus derivados
Consulta de once y media a una, todos los días, excepto los domingos.
CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

CARLOS M. CONACHY
Dentista
CALLE DE CASTELAR, N.º 4

El Doctor E. Fernández de Calvo
Especialista en enfermedades de la vista
CONSULTA DE 10 A 12
Burgos, núm. 3.—SANTANDER

Dr. CORPAS—Oculista
San Francisco, 13.—De 9 a 3

A OTRA GOSA

Vamos a acortar las proporciones de nuestra discusión con *El Pueblo Cántabro*. No es cosa de estar machacando todos los días sobre los mismos conceptos, acerca de los cuales el público tiene ya formada su opinión.

Para nuestro colega todo el pecado del señor Sánchez Guerra estriba en no haber expresado su disconformidad con el criterio de su jefe, en el Parlamento, como lo hizo el señor Maura cuando se separó del señor Sagasta. El argumento no puede ser más pueril. Si cuando surgió el conflicto en el seno de nuestro partido, estaba el Parlamento cerrado cómo podía ventilarse el pleito allí?

Ya se abrieron luego las Cortes y los señores Dato y Sánchez Guerra explicaron todo el sucedido de forma y manera que el señor Maura no tuvo que rectificar un solo hecho. ¿No le parece esto suficiente a *El Pueblo Cántabro*?

A los señores Maura y Sánchez Guerra puede separarles un abismo como *El Pueblo Cántabro* afirma, pero de no haber abandonado el señor Maura a su partido en los momentos en que le abandonó y de haber aceptado

el Poder que la Corona le ofrecía, probablemente hubiera contado con el señor Sánchez Guerra para hacerle otra vez ministro. ¿A qué entonces esos aspavientos?

Es tal el apasionamiento de *El Pueblo Cántabro* que dice que nos olvidamos de haber defendido y proclamado como nuestra la política del señor Maura. ¿Que lo hemos olvidado?

[Por Dios colega! Si anteyer mismo decíamos que habíamos incorporado a nuestra bandera todas las ideas del señor Maura y que por ellas habíamos luchado portada y decididamente. ¿Cómo hemos de olvidarlo cuando esa etapa de nuestra vida política representa la mayor suma de energías puestas desinteresadamente al servicio de un Ideal?

Le defendimos, por que al defender entonces al señor Maura defendíamos las ideas conservadoras. Y ahora que el señor Maura las ha abandonado, con las ideas nos quedamos, por mucha que sea nuestra admiración y respeto hacia las personas.

Así entendemos haber cumplido con nuestro deber.

Ecos de sociedad

Han regresado de Madrid nuestro distinguido amigo don José María de Pereda y su bella esposa.

También ha regresado de la Corte nuestro querido amigo don Alberto Hoppe.

Para Ciudad Real ha salido el señor marqués de Treviño.

De Comillas han llegado la señora viuda de Lanuza y sus hijas, Sofía y Luis.

Ha sido ascendido a oficial segundo de Hacienda don Anibal Masorras, hermano de nuestro querido amigo don Antonio.

Ayuntamiento

Ayer, a las cinco de la tarde, celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez con asistencia de los concejales señores Cagigas, Quintana, Fernández Quintana, Quintana, Colongues, Cortiguera, García (E.), García del Río, García (J.), Gutiérrez (L.), Marín, Gómez (G.), Gómez Collantes, Escalante, Jorrín, Pérez del Molino, Jado, Pérez Villanueva, Zaldivar, Batín, Lanuza, Rivero, Toca Fernández, Torre.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Antes del despacho

Se da cuenta de que el gobernador civil ha estimado el recurso entablado por don Ma-

nuel Castellanos que solicitaba rescindir el contrato que tiene firmado con el Ayuntamiento sobre los automóviles de alquiler.

El gobernador ha revocado el acuerdo de la Corporación municipal contrario a los deseos del recurrente.

Varios concejales hacen observaciones y el asunto pasa a la Comisión de Policía para que consulte con los Leñados municipales.

—El gobernador civil comunica que autoriza la exención de subasta para la ejecución de las obras de urbanización de la plaza de Augusto G. de Linares.

—Se conceden al médico del pueblo de Cuetos seis meses de licencia.

—El alcalde manifiesta, que hasta el día 20 de abril se han gastado en el Asilo municipal 25.151 pesetas, quedando sólo unas 7.000.

Pregunta si debe continuarse el reparto de raciones en la misma forma que se ha venido haciendo o debe restringirse para que el gasto no sea tan grande.

El señor Rivero cree que mientras duren las actuales circunstancias debe continuarse el reparto.

El señor Torre pide una nueva transferencia de la consignación de festejos.

El señor Quintana manifiesta que el reparto debe limitarse a los pobres de la localidad. Cree que no puede cerrarse la consignación de festejos.

El señor García del Río opina que el asunto debe pasar a estudio de la comisión de Beneficencia.

El señor Quintana (J. J.) opina que puede limitarse el número de raciones, máxime cuando ahora por la gran baratura del pescado pueden más fácilmente sostenerse las familias con pocos recursos.

El señor Zaldivar cree que las llamadas sociedades recreativas deben contribuir como lo hacen en otras capitales al sostenimiento del asilo, pues la cantidad que mensualmente entregan para la Beneficencia es muy pequeña.

Sobre el mismo asunto hablan también otros señores concejales.

El señor García (don Juan) cree que debe abrirse una suscripción entre los concejales particularmente para dar ejemplo.

El señor Cotogues pide que el asunto que se discute pase a estudio de la comisión del Asilo.

Se acuerda que el asunto pase a las comisiones de Beneficencia y del Asilo unidas.

Despacho ordinario

Comisión de Hacienda.—Se acuerda no acceder a la petición de los vendedores ambulantes relativa al pago de arbitrios por permisos de venta.

—Se concede un socorro a la viuda del seditario don Cándido Jerez.

—Idem idem a la del vigilante de arbitrios don Francisco Pazos.

Comisión de Obras.—Se autoriza a don Francisco Mirones para colocar una batería de miradores en la casa número 2, de la calle de Lope de Vega.

—Autorízase a don Andrés Larrea, para arreglar un hueco y colocar una cortina metálica en la casa número 1, de la calle de las Infantas.

—Idem a don Angel Lloreda para rasgar un hueco en una casa con fachada a las calles de Isabel la Católica y Juan de Alvear.

—Idem a don Francisco Sopena, para ampliar un hotel en el Sardinero.

—Se aprueba el dictamen sobre construcción de alcantarillas en Casoa.

—Dictamen negando a las sociedades obreras el terreno que solicitan en Despeñaperros. Queda sobre la Mesa.

—También quedan sobre la Mesa los dictámenes relativos al asfaltado de la calle de los Azogues y saneamiento parcial de terrenos en el barrio de San Martín del pueblo de Peña Castillo.

—Se acuerda autorizar a la Alcaldía para la venta de efectos inservibles que existen en los depósitos municipales.

—Apruébanse las cuentas de la semana.

Comisión de Ensanche.—Queda sobre la Mesa el dictamen proponiendo que se autorice a la Alcaldía para hacer por administración las obras de reparación de los asfaltados de Maltaño.

Asuntos sobre la mesa

Comisión de Hacienda.—Vuelve a quedar sobre la mesa el dictamen sobre ascenso reglamentario de empleados y aumento de la vacante de oficial sexto.

—Don Luis Abarca solicita que se le pague en metálico un crédito que tiene contra el Ayuntamiento. Se queda enterado.

—Se da cuenta de la dimisión de concejal presentada por el señor Zamañillo.

Suspéndese la sesión por cinco minutos con el fin de que los concejales se pongan de acuerdo para la elección de segundo teniente de alcalde.

Se procede a la votación y resulta elegido el señor Pérez Villanueva por 18 votos contra 8 obtenidos por el señor Castillo y 2 en blanco.

El elegido toma posesión de su cargo. Continúa el despacho de asuntos sobre la mesa.

Comisión de Hacienda.—Dictamen negando una pensión a la señora viuda del vecino municipal don Melquíades Sollet.

El señor Torre defiende a Sollet y los señores Rivero y García del Río creen que no debe concederse.

Rectifica el señor Rivero, el cual habla de la inesperienza del señor Torre por el poco tiempo que lleva de concejal. Esto molesta muchísimo al concejal republicano.

Ambos pasan media hora discutiendo los bienes que posee la señora viuda de Sollet.

El señor García (don Juan) presenta una enmienda para que se le conceda a dicha señora 5.000 pesetas por una sola vez.

El señor Muñoz combate la enmienda.

El señor Torre pide que el asunto quede sobre la mesa y el señor López Dóriga solicita la urgencia.

Interviene el señor Gutiérrez Cuetos.

En votación nominal se aprueba el dictamen de la Comisión.

El señor García retira su enmienda.

Han transcurrido las horas reglamentarias y en votación nominal se acuerda prorrogar la sesión por 15 votos contra 12.

Comisión de teléfonos.—Provisión de las plazas de telefonistas meritorias.

El señor Torre dice que es injusta la calificación hecha por el Tribunal examinador y trata de probarlo leyendo una calificación hecha por él y el señor Martínez que presenciará los exámenes.

Se promueve un debate que dura más de una hora.

En votación nominal se desecha una proposición para que quede el asunto sobre la mesa y se traigan los ejercicios escritos para que puedan examinarse los señores concejales.

Hora y media continúa discutiéndose el dictamen; es decir, la mayor parte de los concejales que intervienen hablan de todo menos del asunto que se discute.

La presidencia tiene que llamar dos o tres veces al orden al señor Torre.

El presidente de la Comisión de Teléfonos contesta brevemente a todos los que han combatido el dictamen.

Se pone a votación este y los concejales republicanos, que fueron los primeros en votar la prórroga de la sesión, se levantan de sus escaños y tratan de marcharse para que no haya número.

El señor alcalde les ruega que se queden, pero no atienden el ruego.

No habiendo número suficiente de concejales, se levanta la sesión a las diez y cinco minutos de la noche.

DE ACTUALIDAD

La lucha en los Dardanelos

Los acontecimientos se precipitan en lo que ha dado en llamarse el tercer frente de batalla de Europa. Cuando todos creíamos que la expulsión de la península de Gallipoli, y el ataque a los Dardanelos coincidían con la ofensiva de los aliados, en los dos frentes, oriental y occidental, he aquí que la escuadra anglo-francesa puesta bajo las órdenes del almirante Gueypret, reanuda sus tentativas suspendidas a partir del 18 de marzo, y el ejército expedicionario que manda el general D. Amade, se aventura a tomar tierra, en las riberas del famoso paso, adelantándose a la ofensiva general.

Se trata de un acontecimiento de tal magnitud que conviene tener presentes todos los factores que en él han de intervenir para poder explicarse la marcha de los acontecimientos.

A la vista tenemos una fuente preciosa de información, los dos artículos publicados hasta ahora en la Prensa inglesa por el ilustre periodista E. Ashmead-Barlett, que sigue en sus operaciones a la escuadra británica, a bordo de una *superdreadnought*, ostentado la representación de *The Daily Telegraph, The Times, Morning Post, Standard, Daily Graphic, Daily Sketch, Daily Chronicle, Daily Mail, Daily Express, Daily News, Daily Mirror*.

En *Daily Mail* llegado ayer a Santander aparece la segunda crónica de Mr. Ashmead en que refiere sus impresiones del aspecto que presenta la lucha.

El periodista inglés reconoce la importancia extraordinaria de las defensas de los Dardanelos, y afirma que solamente las operaciones por tierra pueden dar la posesión de los Estrechos.

Descarta desde luego la posibilidad de que un ataque naval se vea coronado por el éxito y razón de este modo:

«Los soldados turcos se batían muy bien detrás de una línea de trincheras, pero son muy malos artilleros, y no poseen ningún conocimiento del arte de la guerra. Si la defensa de los Estrechos estuviese solo en sus manos, la flota aliada estaría ya probablemente en Constantinopla. Pero el ejército turco está dirigido por los mejores oficiales de Alemania, y ello hace que varíe la situación.

No tenemos reparo en reconocer el mérito de esos oficiales, que no solamente han dirigido la construcción de formidables defensas, sino que han ideado una serie de defensas secundarias tan terribles como la pesada artillería de los fuertes.

La flota tiene tres obstáculos principales que vencer, y no los vencerá sino cuenta con la ayuda de un poderoso ejército expedicionario, dotado de mucha artillería, tanto de campo como de sitio.

El primer obstáculo lo constituyen las minas, que son constantemente renovadas, por lo que el trabajo heroico de los buques dragadores supone un constante sacrificio estéril.

El segundo obstáculo lo constituyen las baterías de enormes morteros, colocadas a raíz del primer ataque a los fuertes exteriores.

Además cuentan con baterías móviles de cañones de campaña, perfectamente disimuladas en las depresiones del terreno, cuyos cañones si bien no pueden hacer daño serio a un acorazado, pueden en cambio destruir a las flotillas de buques dragas y de torpederos, impidiendo por lo tanto su trabajo.

Símase a esto el viejo axioma de que las escuadras lucharán siempre desventajosamente contra los fuertes de tierra, y se tendrá la explicación del escaso efecto que producen los más extraordinarios proyectiles, en defensas de tierra, bien construidas. Los enormes proyectiles de los barcos levantan, al estallar, espesas cortinas de humo y de tierra, pero el daño real causado es escaso.

La escuadra necesita, pues, un gran ejército que se encargue de arrojar al enemigo de sus posiciones. ¿Cuál debe ser el efectivo de este ejército?

No puede precisarse. Falta saber el número de tropas que los turcos han reunido en la Península de Gallipoli y en la orilla asiática. Solo sabemos que los turcos han dispuesto de mucho tiempo, para traer a estos campos de batalla los contingentes que luchaban en otros teatros de la guerra. Han construido muchas trincheras, rodeadas de espesas alambradas.

Con la protección de la flota puede contar el ejército hasta cierto punto. Pero una vez que el ejército se interne debe forzar las posiciones enemigas valiéndose de sus propios medios. Repetimos que se ignora el número total de enemigos con que hay que luchar, pero sabemos que está atrincherado y la experiencia de Flandes, nos sirve para saber a qué precio de sangre hay que pagar la conquista de las trincheras.

El éxito de la operación depende del número de cañones que se puedan desembarcar y de los contingentes de infantería que tomen parte en la operación.

Las operaciones sobre Gallipoli revisten pues, extraordinaria importancia, toda vez que dominado sus orillas se dominarían también los fuertes de la ribera asiática y la escuadra podría ganar entonces el mar de Mármara.

En su crónica anterior publicada el día 24 en los periódicos de Londres, refería Mr. E. Ashmead, su llegada a la escuadra, y su visita al *Inflexible* que sufrió graves averías en el combate del 18 de marzo.

«Este buque—dice el cronista—es el que más veces se ha batido de toda la flota.» A las órdenes del almirante Sturdié tomó parte en la batalla de las islas Falkland. Los oficiales hablando de esto me dijeron que aquella acción fue un children-play (un juego de niños) comparado con el ataque del 18 de marzo...»

Estas frases de los oficiales ingleses pueden dar idea de las dificultades que hay que vencer para dar cima a la titánica empresa.

Notas municipales

Frutas de unas mangas

Ayer por la mañana, se practicaron en el Muelle las pruebas de unas mangas que va a adquirir el Ayuntamiento para el servicio de extinción de incendios.

Se trata de una clase especial de mango, de gran flexibilidad y que resiste diez atmósferas de presión.

Las pruebas, que dieron excelente resultado, fueron hechas con agua del mar y con la bomba automóvil y la presión no pasó de tres atmósferas y media.

Asistieron a las pruebas los concejales de la Comisión de policía señores Jorrín, Gómez Collantes y Martínez, el ingeniero municipal don Manuel de la Cagiga, el jefe del cuerpo de bomberos municipales señor Vega y el representante de la casa que fabrica las mangas, señor Betanaco.

La escuadra necesita, pues, un gran ejército que se encargue de arrojar al enemigo de sus posiciones. ¿Cuál debe ser el efectivo de este ejército?

No puede precisarse. Falta saber el número de tropas que los turcos han reunido en la Península de Gallipoli y en la orilla asiática. Solo sabemos que los turcos han dispuesto de mucho tiempo, para traer a estos campos de batalla los contingentes que luchaban en otros teatros de la guerra. Han construido muchas trincheras, rodeadas de espesas alambradas.

Con la protección de la flota puede contar el ejército hasta cierto punto. Pero una vez que el ejército se interne debe forzar las posiciones enemigas valiéndose de sus propios medios. Repetimos que se ignora el número total de enemigos con que hay que luchar, pero sabemos que está atrincherado y la experiencia de Flandes, nos sirve para saber a qué precio de sangre hay que pagar la conquista de las trincheras.

El éxito de la operación depende del número de cañones que se puedan desembarcar y de los contingentes de infantería que tomen parte en la operación.

Las operaciones sobre Gallipoli revisten pues, extraordinaria importancia, toda vez que dominado sus orillas se dominarían también los fuertes de la ribera asiática y la escuadra podría ganar entonces el mar de Mármara.

En su crónica anterior publicada el día 24 en los periódicos de Londres, refería Mr. E. Ashmead, su llegada a la escuadra, y su visita al *Inflexible* que sufrió graves averías en el combate del 18 de marzo.

«Este buque—dice el cronista—es el que más veces se ha batido de toda la flota.» A las órdenes del almirante Sturdié tomó parte en la batalla de las islas Falkland. Los oficiales hablando de esto me dijeron que aquella acción fue un children-play (un juego de niños) comparado con el ataque del 18 de marzo...»

Estas frases de los oficiales ingleses pueden dar idea de las dificultades que hay que vencer para dar cima a la titánica empresa.

De carreteras

El día 20 de mayo próximo, a las once de la mañana, tendrá lugar en la Jefatura de Obras públicas la adjudicación, en pública subasta de las obras de reparación de muros y pretilos de los kilómetros 28, 35, 36 y 43 de la carretera de Villanueva a Entrambasaguas, cuyo presupuesto de contrata es de 21.148,35 pesetas.

De la tragicomedia de México

Villa algodonero

El periodista yankee a quien nos hemos referido en días anteriores continúa su interesante estudio de la anarquía mexicana. Saboreen nuestros lectores este otro interesante parrafito:

«Cuando capturó por segunda vez la ciudad de Torreón, Villa reunió a todos los subditos españoles y les dirigió un discurso en el que expresó que deseaba matarlos a todos ellos así como a sus esposas e hijos, pero que como esto podría causar complicaciones internacionales, sólo se limitaba a expulsarlos del país y confiscarles sus propiedades.

Una pequeña proporción de esta propiedad representaba varios millones de dólares en pacas de algodón, listas para ser embarcadas. Villa regaló muchos carros cargados con algodón a varios de sus generales, a Hipólito Villa, a Lázaro de la Garza y a otros.

La presión de los Estados Unidos hizo que Villa cediera un poco, y se conformara con vender cierta parte del algodón a sus legítimos propietarios. Pagando veinte dólares por cada pacca, y dando una comisión pecuniaria a un americano que era amigo de Villa, algunas de las víctimas pudieron recobrar algo de lo que les pertenecía.

Villa fijó una tarifa especial para la exportación del algodón, mediante la cual los mexicanos tenían que pagar quince pesos por pacca, en tanto que los españoles deberían pagar veinte.

En ese tiempo la libra de algodón valía quince centavos en los Estados Unidos. Debido a la tarifa impuesta por Villa y a sus dificultades para sacar el algodón, el precio de esta fibra se fijó en cinco centavos la libra en Torreón. Villa exigió de la tarifa de los gastos de flete a su amigo Alberto Madero. Madero compró y embarcó docientos carros de algodón que contenían diez mil pacas. Su ganancia con tal concesión fue como de medio millón de dólares.

A un tiempo pudieron verse en Ciudad Juárez

de valientes a seiscientos furgones cargados con algodón, los cuales eran detenidos en espera del tiempo oportuno para exportarlos a escondidas de los legítimos propietarios. Villa exigió una orden rigida para que se disparara sobre cualquier persona que se acercara a los furgones, y sobre todo aquel que pretendiera localizar e identificar aunque fuera una porción de la fibra confiscada.

Un hacendado español pagó a Villa 70.000 pesos por que le concediera permiso para regresar a su hacienda y recoger su cosecha de algodón de 1914. El hacendado recolectó el algodón e hizo las pacas, y entonces le fueron confiscadas éstas.

TRIBUNALES

Suspensión

El juicio oral señalado para el día de ayer referente a casa seguida en el Juzgado del Este de esta capital, contra Enrique Imbell Aljja Rodríguez y otros por falsedad, fué suspendido por la no comparecencia de uno de los procesados.

Toma de posesión

Ayer tomó posesión del cargo de teniente fiscal de esta Audiencia, don Luis Barroeta Márquez.

En la Filarmónica

Perseverando los gobernantes de la citta Sociedad Filarmónica en su sistema de no exponerse a descubrir ni a catar artistas, sino ofrecer audiciones de los ya consagrados por la fama mundial y previstos del marchamo de los públicos, más veros, no es de extrañar que cada concierto sea un éxito memorable, y el de anoche dejará recuerdo gratísimo durante mucho tiempo en el espíritu de los buenos aficionados. Dos nuevos artistas se presentaban a los socios de la «Filarmónica», y tan grande y definitivo fué su triunfo, que el anuncio de sus nombres en futuras temporadas sería recibido con unánime regocijo en Santander. *Armida Senatra*, célebre y bella violinista italiana, consiguió apoderarse del auditorio desde los primeros compases de la elegante *Sonata de Mozart*; es la señora Senatra una artista verdaderamente excepcional, toda expresión, toda alma, manera en el decir, de enorme y puro mecanismo, sonido amplio y robusto, apasionada y cálida en el fraseo, correcta interpretando, impecablemente afinada; al final de cada tiempo de esta obra, lo mismo que en los correspondientes a la *Sonata* de Franck con que finaliza el programa, fueron entusiasmados y entusiasmadas las ovaciones que recibiera la gentil violinista, ovaciones que alcanzaron caracteres inenarrables en la segunda parte del programa, en la que hizo aires de los aires de agilidad y escuela de arco interpretando el *pasadizo* concierto de Vientanaga; la romanza andaluza de Sarasate y la siciliana y rigodón de Francaeur arreglados por Krejler. Al terminar su labor en esta parte del concierto, fueron tantas y tan entusiasmadas las llamadas a escena, que la eminente artista se vio obligada a obsequiar a la concurrencia, fuera de programa, con el hermoso *andantino* de P. Marini.

El pianista húngaro EMERIC VON STEFANI, célebre ya en España por su reciente campaña de concertista en Madrid, y conocido también por su matrimonio con una hija del ilustre escultor español señor Boullier, no sólo confirmó la fama de que venía precedido, sino que causó verdaderos asombros por sus excepcionales facultades que le hacen uno de los pianistas más completos que hemos escuchado; desde las delicadas más sutiles e inverosímiles hasta los *zapazos* que arrancaban tempestuosos torres de sonoridad arrebatadora al magnífico piano Steinway, domina el señor Stefani toda la gama de recursos de buena ley para subyugar a los públicos; su educación instrumental es completa y brillante, y de ella dio buena prueba ejecutando un asombroso estudio para la mano izquierda sola, con tal perfección y justesa, tal brillantez y tal arte de flexibilidad articular y muscular, que un aplauso unánime, atroz, y entusiasta en la sala precedió al trabajo del famoso artista. Joven, vigoroso, equilibrado, con depurado gusto y poco común cuadratura musical, consiguió dar a su triunfo un triunfo durante la variada colección de obras que interpretó a solo, *rapodia* de Brahms, *papillon* de Schumann, estudios y nocturnos de Chopin, etc., llegando al máximo el entusiasmo caloroso de la concurrencia al terminar tan interesante período del concierto con una *rapodia* de Liszt que fué una maravilla de ejecución, de mecanismo, de matiz... Saló infinidad de veces a escena el señor Stefani, y nuevamente se sentó al piano para calmar la inasabidabilidad del auditorio, regalándole un precioso vals de Chopin.

Vaya nuestra enhorabuena a los eminentes artistas por su merecido triunfo, a la junta directiva de la Filarmónica por sus reiterados aciertos, y a los socios en general, que tuvieron ocasión de regocijarse con tan delicada sesión de música ecogida y brillantemente interpretada.

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy

Cuartel Valencia, capitán don Venancio Prieto.

Hospital y provisiones, otro don Manuel Teledo.

Principal y prevención, teniente don Lorenzo Romo.

Imaginaria, otro don Cándido Fernández.

Hospital, vigilancia y compra, otro don Cipriano López.

...

Hoy a las diez, los primeros jefes de batallón, auxiliados por los maestros armeros pasarán revista de armamento.

A las doce, el segundo teniente don Alejandro Ferraz Oils, dará en la Sala de Banderas, una conferencia sobre el tema: «El factor moral en el combate», asistiendo a esta acto, todos los jefes y oficiales.

Incorporación

Se ha dispuesto la de los reclutas del cupo de instrucción, pertenecientes al reemplazo de 1914, la que se verificará desde el 30 del actual, hasta el día 5 inclusive del mes próximo.

NO DE USTED VUELTAS

PARA GUSTO, ELEGANCIA Y ECONOMICA LA SASTRERIA
LA VILLA DE MADRID
 Todas las temporadas presenta esta casa 700 CORTES DE TRAJE EN LA
 MAS ALTA NOVEDAD
 Exposición constante en los escaparates de la calle de Juan de Herrera.

PESCA DE UN TIBURON

Los tripulantes de la lancha vapora de pesca *Mercedes*, de la matrícula de Santander, cogieron ayer a la altura de Suances, en la playa de San Martín de las Arenas, un tiburón.
 Para pescarle le clavaron un arpón en un lado y le isaron a bordo.
 El tiburón, que pertenece a una especie poco común, fue traído a nuestra puerto y adquirido por la Estación de Biología Marítima para su clasificación y estudio.
 El terrible pez mide tres metros de longitud.

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos
 CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5
 Blanca, 42, primero
 Un bárbaro...

Vicente de Pedro, de veintiseis años, soltero, con domicilio en la calle del Río de la Plata, número 29, tercero, maltratado ayer tarde de palabra y obra a su madre María Luisa, de cincuenta años, no causándole daño gracias a la intervención de su otro hijo Justo.
 Los dos hermanos se llevaron a puñetazo limpio, promoviendo un regular escándalo, interviniendo el guardia número 79 que logró restablecer el orden, formulando la correspondiente denuncia contra el irascible Vicente.

Chiquillos destructores

Desde hace unos días una partida de chiquillos de corta edad, se viene dedicando a romper cuantas bombillas del alumbrado encuentran a su paso.
 Ayer en el *raúl* destructor que realizaron rompieron diez bombillas en el trayecto comprendido desde la calle de Vista Alegre hasta la Inclusa.
 El guardia municipal que presenciaba la faena de los chiquillos detuvo a Pedro Sánchez Gutiérrez de nueve años, Salvador González de once, y Emilio González, de once, los cuales fueron denunciados al señor alcalde.

Doctor Santuste Buoga

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
 De once a doce, Sanatorio del Dr. Madrazo y de doce a una y media, Wad-Rús, 5, 2.^o

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron curadas ayer las siguientes personas:
 Manuel Ortega, de 11 años, de una contusión en el antebrazo derecho en su tercio medio; Tomás Bastián Martínez, de ocho, de una fuerte contusión en el codo del brazo izquierdo; Luciano Antuña, de 30, de una contusión en la región occipital y sistemas de conmoción cerebral; Josefa Carri, de 68, de quemaduras en la mano derecha; Manuel Gutiérrez Corrales, de 21, de erosi6n en la cara; Angela San Emeterio, de 53, de distensi6n de los ligamentos del pie izquierdo; y Francisco García Gándara, de 18, de una herida punzante en la cara palmar de la mano derecha.

Una caída

Ayer, a las seis y media de la tarde, sufrió una caída en la calle de Segismundo Moret el niño de nueve años Luis García, causándose una herida contusa en la región frontal.
 Fué curado en la Casa de Socorro.

Frutería LA RUBIA

VENTA DE FRUTA, HORTALIZA, HURVOS, MANTECA Y QUESO
 Victor Pajo y López (hijo de Josefa López LA RUBIA)
 Mercado del Este, cajón número 69
 TELÉFONO 371
 Servicio a domicilio, previo aviso

Denuncias

Ayer fué denunciado el carretero de buyes Isidro Rodríguez, el cual, en la calle de Castilla, esquina al Depósito de tabacos, se metió con el carro por el encintado, rompiendo la defensa de un árbol y descortezando éste.

También fué denunciado Higinio Martín, el cual, al descargar un carro de arena en la calle de la Florida, dejó el carro abandonado.
 Uno de los buyes sufrió un espanto y metiéndose por la acera emprendió una loca carrera, no ocurriendo por verdadero milagro una desgracia.

Una riña

En la carretera de la parte Sur de la estación de la Costa cuestionaron ayer tarde el obrero de la Junta de Obras del Puerto Medardo Ruiz Vega, de 27 años, y el carretero Manuel Gutiérrez Corrales, de 21.
 Ambos se fueron a las manos, resultando este último con una erosi6n leve en el carril derecho, que su contricante le produjo de un puñetazo.
 Fué curado en la Casa de Socorro.
 Del suceso se dió cuenta al señor alcalde por la guardia municipal.

Salón Pradera

Sección continua desde las seis y media de la tarde a nueve de la noche.
 Estreno de la interesante película de dos partes titulada *Caprichos crueles*.
 Además se proyectará la película jurada de la bandera en Valladolid.
 Precios: Butaca, 0'50.—General, 0'20.
 A las nueve de la noche función a beneficio del Asilo de la Caridad, organizada por la sociedad «La Bohemia»

R. Presmanes, Dentista

PUNTE, 1, DUPLICADO, PRINCIPAL

Una reyerta

En la noche del 12 del actual se registró una sangrienta reyerta en el pueblo de Colloja consecuencia de la cual hubo varios heridos, uno de ellos grave.
 Según averiguaciones practicadas por la guardia civil, la reyerta se desarrolló en el sitio conocido por «La Previda», actuando de protagonistas Félix Martínez Lebeña, de 34 años, y Celestino Verdijo Cimavilla, de 32, contra Salustiano Alvarez Garcia, de 19, vecino del pueblo de Pezades, y Gaspar Díez Parra, de 18, de Cabanes.
 A consecuencia de la refriega resultaron levemente heridos los primeros y el Gaspar con varias heridas en la cabeza que fueron calificadas de graves por el médico del pueblo que le practicó la primera cura.
 La reyerta fué originada por resentimientos que desde hace tiempo existían entre dichos individuos por cuestiones de mujeres.
 El Juzgado de Instrucción del partido se trasladó en cuanto tuvo conocimiento de la reyerta, en el pueblo de referencia, practicando las oportunas diligencias.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL
 Consulta de 11 1/2 a 11 1/2 y 3 a 3.
 Gratis para pobres, martes y sábados de 9 1/2 a 10 1/2 en la Casa de Socorro.

LAURA SOTORRÍO

participa a su distinguida clientela que ha recibido los modelos de sombreros para señoras y niñas.
 PIZARRO, 2, 1.º IZQUIERDA

Un detenido

En Ampuero ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado Isidro Frigo Cuadra, de 40 años, que se halla reclamado por el Juzgado de Instrucción de Laredo, a fin de que sufra la condena de tres meses y un día de arresto que le fué impuesta por la Audiencia de esta capital por el delito de hurto e infracción de la ley de Pesca.

EL AGUA DE SOLARES

es la única agua alcalina que debe recomendarse a los niños. No enturbia el vino cuando se mezcla con él, y agregada a la leche en una tercera parte, facilita su asimilación a los estómagos más rebeldes.

Función benéfica

En la función que en el Teatro tuvo lugar el domingo 19 último, a beneficio de los exploradores se recaudaron 825,75 pesetas líquidas, que han sido entregadas al tesoro de dicha institución.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL
 Especialista en garganta, nariz y oído
 Visitas a domicilio. Cesanta todos los días excepto los festivos. Méndez Nájera, 18.—Teléfono 632.
 Gratis a los pobres: lunes y jueves, de seis a siete. Peso, 1.

Compañía Portland Tudela-Vergara

INSUBSTITUIBLE PARA TODA CLASE DE OBRAS
 Con el uso pavimentar las calles de Oviedo.
 Representante César Fernández Cervera. VILLANDE.

Mundo Gráfico

Los admiradores del famoso torero Juan Belmonte tendrán ocasión de admirar las estupendas faenas realizadas por el genio de los toreros en la última corrida de feria de Sevilla y una interesante fotografía obtenida en Madrid de la corrida de Beneficencia, en la que conquistó un triunfo tan grande, que le fué concedida la oreja de su primer toro entre las aclamaciones más entusiásticas del público, y otras muchas notas que completan este número, verdaderamente hermoso.

Ningún preparado supera al valor nutritivo de la *Carne líquida* Valdés García: un frasco equivale a tres kilos de la mejor carne.

Observatorio Meteorológico del Instituto

Día 28 de abril de 1915

Entrada de la atmósfera del mar...	762.1	763.3
Temperatura al sol...	19.0	18.5
a la sombra...	14.2	15.4
Humedad relativa...	78	74
Dirección del viento...	S. NE.	
Fuerza del viento...	Calma Vent.	
Estado del cielo...	Desp.	Cub.
Estado del mar...	Mar. Buena	
Temperatura máxima al sol...	25.8	
Temperatura máxima a la sombra...	15.5	
Temperatura mínima...	8.0	
Lluvia en milímetros...	0.0	
Evaporación en milímetros...	1.6	

G. Iñigo

O.CULISTA
 Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5
 MUELLE, 16.
 Gratis a los pobres: de seis a siete, los martes y viernes, en la calle del Peso, núm. 1

Gran café restaurant Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ
 (Sacristal en el Sardinero) Miramar.
 Teléfonos números 817 y 788
 Cocinas escogidas y vinos famosos, Especialidad en banquetes, luncheos y tea. Cervezas extranjeras y helados de todas clases.
 Plato del día: Blanqueta de ternera.

J. Gómez Vega

MEDICO especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.
 Consulta de doce a una.—COLOSIA, 1.
Gatarros asmáticos
 TODOS SE CURAN CON EL YER JARABE AL NARCIL

Confortada con los auxilios de la Religión

la Bendición apostólica entregó ayer su alma al Creador la virtuosa y angelical señorita doña Guadalupe de la Torre y Tigera.
 Una rápida y traidora enfermedad, según inopinadamente, en lo más florido de la vida, una existencia juvenil y dichosa, sembrada de esperanzas y de ilusiones.
 Ante estas desgracias coque la Providencia abruma a los mortales solo cabe inclinarse la cabeza con resignación. Solo una acendrada conformidad cristiana puede servir de levitativo a la atribulada familia de la malograda señorita que ha perdido con ella el objeto de sus más acendrados cariños.
 A la inconsolable madre de la señorita finada, la respetable dama doña Manuela de la Tijera, viuda de Torre; a sus hermanos nuestros queridos amigos don Ramón, don Cesar, don Hector, don José, don Leonor y doña Conchelo; a su tío, el diputado provincial don Francisco de la Torre; hermanos políticos y demás familia, acompañamos en su justo dolor.
 A nuestros lectores pedimos que encomienden a Dios el alma de la señorita finada.

Pedro de Noreña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una, todos los días, excepto los festivos.
 VELASCO, 1

Sladico profesional de empleos de oficina

Esta noche, a las ocho, se reunirá la Junta directiva, para tratar de la organización de la Bolsa de Trabajo.

Romanceo

Ayer fueron sacrificadas en el matadero público:
 Reses mayores, 18, menores, 12; con peso de 2.625 kilos.
 Cerdos, 6; con peso de 462 kilos.
 Corderos, 54; con peso de 168 kilos.

Movimiento marítimo

Ayer entraron en nuestro puerto los vapores «Francisco García» y «Cabo San Sebastián».
 Salieron el «Francisco García», «García número 2» y «Cabo Quej».

Situación de los buques de esta matrícula:
 Compañía Santanderina de Navegación
 «Peña Angustina», en viaje a Glasgow.
 «Peña Cabarge», en Rochefort.
 «Peña Castilho», en Santander.
 «Peña Rocías», en viaje a Bayona.
 «Peña Segra», en Glasgow.
 «Peña Rubia», en Barcelona.
 Vapores de Angel B. Pérez
 «Angel B. Pérez», en Barcelona.
 «Carolina E. de Pérez», en Gulpport.
 «Emilia S. de Pérez», en Gulpport.
 Minera Cánabro-Astariana (S. A.)
 «José de Aramburu», en Bilbao.
 «Pedro Luis Lucabe», en Bardeas.

Compañía del vapor Estles

«Estles», en Bilbao.
 Vapores de Adolfo Pardo
 «Adolfo», en Huelva.
 «Adolfo», en viaje a Nueva York.
 Compañía Montañesa de Navegación
 «Matienzo», en viaje a La Rochelle.
 «Aóón», en Ayr.

MAREAS

Pleamareas, a las 2'54 m. y 3'15 t.
 Bajamareas, a las 9'12 m. y 9'34 t.

Doctor Ortíz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Medicina general.—Consulta de 11 1/2 a 1.
 HERNAN CORTES, 5, 2.^o

CLINICA DENTAL

Dr. Méndez, dentista (Colosia, 1, 2.^o)
 Todo el que necesite estos servicios encontrará muy positivas ventajas acudiendo a esta Clínica, una de las mejores de España y que debe visitar el público por su propia conveniencia.—Trabajos selectos.
 Calle Colosia, núm. 1, 2.^o

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
 Se vende en las principales farmacias del mundo y Scrano, 30, MADRID
 Recuento foliote a quien la pide.

Acorazado destruido por un submarino

El «Gambetta» se hunde en el canal de Otranto.—El «U 5» austriaco

Noticia confirmada

De París dicen que se ha recibido un telegrama de la Agencia Havas confirmando la pérdida del acorazado francés *León Gambetta*.
 La noticia ha producido gran impresión.

Añade el telegrama que parte de la tripulación ha conseguido salvarse. Numeroso público, entre el que figuraban muchos miembros de las familias de los tripulantes, se han dirigido al Ministerio de Marina en busca de noticias.

El submarino austriaco—Es el «U 5»

Nuevos telegramas de Roma dan nuevos detalles de la forma en que fué torpedeado el *León Gambetta*.
 Dicho acorazado vigilaba la entrada del canal de Otranto, en unión de otros buques de la armada francesa, para impedir la salida de los buques austriacos que se encuentran en los puertos de Pola y de Cattaro.

Frente al Cabo de Santa María de Leuca, el submarino austriaco *U 5* le lanzó un torpedo haciéndolo zozobrar. Se dice que el *U 5* es uno de los nuevos submarinos enviados a Austria, desde Stettin, por el gobierno alemán.

La hora del ataque.—Los salvados

El *León Gambetta* fué atacado por el submarino austriaco a la una y media de la madrugada.
 La mayoría de la dotación se hallaba durmiendo, y la sorpresa que se produjo fué tremenda.
 Muchos de los soldados estaban en camisa, pues no habían tenido tiempo de vestirse.
 El número de salvados, según las noticias que hasta ahora se tienen, asciende a 108.

Cómo se efectuó el salvamento.—Los supervivientes en Italia

El *León Gambetta* fué atacado a 20 millas de la costa italiana.

Su comandante, al darse cuenta de la situación, trató de embarrancar el barco que quedó en una situación difícilísima.
 Los primeros en acudir en auxilio de la tripulación fueron varios barcos de pescadores que recogieron a algunos tripulantes.
 Estos barcos dieron la voz de alarma en los puertos de Brindisi, Otranto, Taranto y otros próximos de los que salieron varios destroyers y algunos vapores.
 Entre todos recogieron a 108 supervivientes que fueron desembarcados en los referidos puertos italianos.
 Los supervivientes necesitaron asistencia médica por el estado de postración en que se hallaban. Cinco presentaban graves heridas.

El parte austriaco

En Viena se ha recibido un parte del almirante de la escuadra austriaca anunciando que el comandante del submarino *U 5* da cuenta de haber torpedeado, en el canal de Otranto, al acorazado francés *León Gambetta*, echándole a pique.

El «León Gambetta»

El *León Gambetta* era un barco de combate que desplazaba 12.570 toneladas, esto es un tonelaje igual al del también destruido *Bouret* y al del *Suren*.

EL CORRESPONSAL

N. de la R.—El Cabo de Santa María de Leuca, frente al cual el submarino austriaco torpedeó al *León Gambetta*, es la punta extrema que separa el canal de Otranto del golfo de Taranto. Por lo tanto, el ataque tuvo lugar en las aguas del canal de Otranto, entre la costa italiana y la montenegrina.
 El Cabo de Santa María de Leuca, es vulgarmente conocido por el *talón de la bota de Italia*, pues corresponde al extremo de la lengua de tierra que en el mapa afecta la forma de tacón de la península italiana, que como es sabido se parece a una bota de montar.

Sabrosas tartas y modernas y elegantes platos, especialidad de la casa, Confeitaria RAMOS, San Francisco, 27.

Bolsas

DE MADRID	Día 27	Día 28
Cierre de la Bolsa		
Interior serie F	72 50	72 50
» E	72 35	72 45
» D	74 00	73 85
» C	75 10	75 20
» B	78 00	77 95
» A	78 25	78 00
» G y H	77 50	78 00
Amortizable 5 por 100, F.	93 65	93 60
» E	93 65	93 75
» D	94 30	94 00
» C	94 80	94 75
» B	94 80	94 85
» A	93 50	93 50
Amortizable 4 por 100, F.	448 50	447 00
Banco de España	00 00	00 00
» Hispano-Americano	00 00	259 00
» Río de la Plata	263 00	263 00
Tabacaleras	000 00	000 00
Nortes	000 00	000 00
Alicantes	000 00	000 00
Azurcaras.—Acciones preferentes	35 75	00 00
Idem.—Idem ordinarias	00 00	00 00
Idem.—Obligaciones 4 por 100	67 00	67 00
Cédulas al 4 por 100	92 50	92 25
Arias	000 00	030 00
Caufranc	00 00	00 00
Francos	85 00	94 70
Libras	24 22	00 00

Operaciones de hoy

Acciones de la Sociedad Abastecimiento de Aguas, pesetas 3.000 a 136.
 Interior 4 por 100, pesetas 94.90 a 73'85, 75.80, 77.70, 78.05, 79.20 y 78.25.
 Obligaciones del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie A de Valladolid a Ariza, pesetas 6.500 a 100.50.
 Santander 28 de abril de 1915.—El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Banco Mercantil

SANTANDER
 Capitales Pesetas 6.000.000

Cuentas corrientes y de depósito:
 A la vista... 1 y 1 1/2 por 100 Interés anual
 A 3 meses... 2 por 100 anual.
 A 6 meses... 3 1/2 por 100 anual
 A un año... 3 por 100 anual.
 Caja de Ahorros: A la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonarán a fin de cada semestre.
 Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.
 Cajas de seguridad para partituras, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.
 Plato del día: Tarta lustana y chantilli condat.
 Ensaladas, trocos y brochos para el chocolate y leche.

En tartas y ramilletes para regalos y santos se distingue
LA GADITANA
 En pastas secas, yemas y caramelos suaves, esta casa ha adquirido gran fama. Los riquísimos helados para chocolates y té, en vista de lo mucho que ha aumentado la venta, se hacen por la mañana y tarde.
 PASEO DE PEREDA, 16.—TELÉFONO 590

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche
 Madrid, 28.—(Varias horas.)
 Lo que dice Dato
 El Presidente recibió hoy, como de costumbre, a los periodistas, diciéndoles que había estado en Palacio dando cuenta al Monarca de que, según telegramas que en el Ministerio de la Guerra se habían recibido del comandante de Larache, se han celebrado con gran concurrencia de moros los zocos de T'Zenin y T'Telaza.

Quería consignar—siguió diciendo—que al Gobierno le parece bien que se encauce y se ilustre a la opinión en asuntos de política exterior.

Respecto al derecho que los hombres políticos tienen para manifestar lo que ellos consideran aspiraciones nacionales, le parece plausible, así como que la prensa recoja esas manifestaciones y las difunda siempre.

En asuntos de política exterior los criterios, están sujetos a una terapéutica especial, porque son más delicadas las consecuencias que acarrea, que los de política interior.

Reconoce que la prensa al reflejar las aspiraciones nacionales lo ha hecho con gran patriotismo, pero entiende que no debe extraviarse a la opinión.

El Gobierno no ha de pronunciarse sobre los problemas planteados porque pesan sobre él responsabilidades que le obligan a conducirse con gran cautela.

No me refiero—añadió—a las protestas; a que se refieren algunos telegramas extranjeros, porque aunque esas protestas se opusieran a los intereses de la nación no habrían de cohibirnos lo más mínimo.

Desea el gobierno—siguió diciendo el Presidente—que no se guarde silencio en asuntos de política exterior, sino que se respeten las gestiones que el gobierno pueda hacer en algunos casos.

Dijo también que debe tenerse confianza en el gobierno, por que siempre estará atento a la defensa de las aspiraciones e intereses de la patria.

Refiriéndose luego a la suspensión del Congreso internacional en pró de la paz que había de celebrarse en Ferrol dijo que estaba justificada por que en el mitin de ensayo del Congreso los oradores aconsejaron que el trato que debía darse a los reyes y a los gobiernos, era del sistema Angiolillo.

Contra los países beligerantes dijeron los oradores cosas tales, que obligaron a entablar un procedimiento judicial.

Lejos de buscar la paz—añadió el Presidente—demostraron los oradores que querían provocar alteraciones de orden público, pues entre los procedimientos a seguir para lograr el establecimiento de la paz, se encareció la agitación obrera para preparar la huelga general en todas las naciones.

Siempre es deber del gobierno evitar estos excesos, pero las circunstancias actuales obligan a ser más estrechos en el cumplimiento del deber.

Habla Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación, que como de costumbre recibió en su despacho a los representantes de la prensa local, se expresó en análogos términos que el señor Dato en lo que se refiere a la prohibición del Congreso pacifista, añadiendo que si a los españoles no se les tolera hablar en esos términos, menos puede consentirse que los extranjeros vengan a España a alterar el orden.

Firma de Marina

El general Miranda estuvo esta mañana en Palacio sometiendo a la firma del Rey los siguientes decretos:
 Fijando en 23 años la edad para el ingreso en la Academia del Cuerpo Administrativo.
 Disponiendo que el general de artillería don Elías Iriarte cese en la situación de cuartel y se encargue de la presidencia de la Junta y de la Jefatura de los servicios de artillería.
 Disponiendo que se conserve la plantilla de once tenientes coroneles de ingenieros según está dispuesto por real decreto de 19 de agosto de 1885.
 Disponiendo que el general de brigada de ingenieros don Francisco Díaz Aparicio pase a la situación de cuartel.
 Concediendo el ascenso al alférez de navío, don Rafael Heras.
 Idem idem al contador de fragata, don Justo Ugidos.
 Idem idem al ingeniero de primera clase, don Salvador Torres.
 Idem idem al teniente de navío, don Manuel Parra.
 Proponiendo para la cruz de segunda clase del mérito naval pensionada, al comisario de la Armada, don José Gutiérrez Soto.

El Congreso pacifista suspendido.—Actos de protesta.—Más congresistas.—Los catalanes disgustados

Dicen de Ferrol que en vista de que no han dado resultado satisfactorio las gestiones que el diputado señor Barriobero ha realizado en Madrid cerca de los señores Dato y Sánchez Guerra para que autorizaran la celebración del Congreso pacifista, los organizadores se proponen celebrar en un mismo día actos de protesta en diversas poblaciones.

Varios congresistas han telegrafiado diciendo que a pesar de todo no desisten de ir a Ferrol.

Los congresistas catalanes comunican que la determinación gubernativa ha producido en Barcelona general disgusto.

Esta noche—añadió el señor Dato—se celebrará en Palacio la recepción oficial en honor de los congresistas de la Asamblea de Doctores.

A la recepción asistirá, invitado por el Monarca, el ministro de Instrucción pública, señor conde de Esteban Collantes.

Recogiendo luego los comentarios que algún periódico ha hecho a las declaraciones que hizo ayer respecto a la cuestión de Tángar, manifestó el señor Dato, que no se interpretaron bien, o las hizo el periódico en términos que no respondían a sus deseos.

Motivaciones
 De Cá
 bierno civ
 quejas con
 permitir la
 Con esta
 nifestación
 calles del
 conducta
 Como
 aspecto, h
 para disol
 Entre la
 hubo una
 aquellas h
 Con
 Esta
 reunieron
 anunciado
 Salieron
 noche.
 El señ
 dar a los
 lo tratad
 Nos di
 había da
 de las ú
 del extran
 El Con
 al ministr
 a la repa
 tes en Me
 de vida c
 co en que
 pueden re
 sos para h
 El núm
 cuentan
 es consid
 El minis
 ta dió cues
 trámites
 de Madrid
 ha sido de
 Fué exa
 mulada co
 Obras de
 Se apro
 servidos
 Tambié
 disposici
 plaga de
 provincias
 Tratose
 Hidráulica
 ma de las
 Respeto
 tes el mi
 Sánchez
 al pan y
 e la c
 El min
 diciendo
 proyectos
 cuales se
 estén utili
 Se ac
 Presidenc
 tos de G
 encargad
 yecto.
 Tambié
 del mitin
 Los pe
 Dato sob
 Barcelon
 la presen
 El con
 nifestad
 al bramb
 zas vacan
 nes las d
 Se ac
 un crédito
 creación
 de las Es
 El gob
 El gob
 flor And
 Palacio,
 Meñan
 La
 En el t
 esta noc
 El teat
 presentar
 El pat
 mente a
 cos con
 ©btuv
 Antonio
 «La afici
 Entre
 vadores
 al señor
 constar
 zado por
 El su
 El ge
 firma reg
 vo gabin
 Guerra.
 Será j
 un gener
 tes y of
 den, pre
 Queda
 mayo.
 La pla
 Un jef
 de divis
 Un se
 con un

Motín en Olinara.—Varios heridos

De Cádiz comunican que en el gobierno civil se han recibido numerosas quejas contra el alcalde de Olinara por permitir la venta de trigos.

Con este motivo se organizó una manifestación de mujeres que recorrió las calles del pueblo, protestando de la conducta del alcalde.

Como la cuestión presentaba mal aspecto, la guardia civil salió a la calle para disolver a la manifestación.

Entre las mujeres y la fuerza pública hubo una colisión, resultando seis de aquellas heridas.

Consejo de ministros

Esta tarde, a las cinco y media se reunieron los ministros para celebrar el anunciado Consejo.

Sallieron a las ocho y media de la noche.

El señor Dato fué el encargado de dar a los periodistas la referencia de lo tratado.

Nos dijo que el marqués de Lema había dado cuenta a sus compañeros de las últimas noticias e impresiones del extranjero.

El Consejo—añadió—ha autorizado al ministro de Estado para que proceda a la repatriación de españoles residentes en Méjico que carecen de medios de vida con motivo del estado anárquico en que se encuentra aquel país y no pueden repatriarse por no tener recursos para hacerlo.

El número de españoles que se encuentran en estas tristes condiciones es considerable.

El ministro de Fomento señor Ugarte dió cuenta al Consejo de los últimos trámites relativos a la pavimentación de Madrid en la parte del concurso que ha sido declarada desierta.

Fué examinada una declaración formulada con motivo del comienzo de las Obras de Regos del Alto Aragón.

Se aprobó un Decreto relativo a los servicios de aviación civil.

También fueron aprobadas algunas disposiciones encaminadas a atacar la plaga de la langosta que en algunas provincias hace alarmantes progresos.

Tratóse además del expediente de la Hidráulica de Santillana y del problema de las subsistencias.

Respecto a éste dió datos interesantes el ministro de Gobernación, señor Sánchez Guerra, en lo que se refiere al pan y el señor Bugallal en lo referente a los carbones y trigos.

El ministro de Hacienda—continuó diciendo el señor Dato—dió idea de los proyectos que tiene en estudio, de los cuales se tratará en Consejo cuando estén ultimados.

Se acordó el establecimiento en la Presidencia de la Inspección de los gastos de Guerra y Marina, quedando yo encargado de redactar el oportuno proyecto.

También se trató de la suspensión del mitin pacifista.

Los periodistas interrogaron al señor Dato sobre la dimisión del alcalde de Barcelona y contestó que no creía que la presentaría.

El conde de Esteban Collantes manifestó al salir que había firmado nombramientos de maestros para cubrir plazas vacantes por fallecimiento de quienes las desempeñaban.

Se acordó también la distribución de un crédito de 30.000 pesetas para la creación de becas, a favor de alumnos de las Escuelas Normales.

El gobernador de Barcelona

El gobernador civil de Barcelona, señor Andrade, estuvo esta mañana en Palacio, cumplimentando al Rey.

Mañana marchará a Barcelona.

La fiesta del sainete

En el teatro Apolo se ha celebrado esta noche la fiesta del sainete.

El teatro estaba completamente lleno, presentando un aspecto brillantísimo.

El patio de butacas estaba artísticamente adornado con flores, y los palcos con mantones de Manila.

Obtuvieron gran éxito el sainete de Antonio Casero «Consolar al triste», y «La afición» de Ramos Martín.

Buena idea

Entre significados elementos conservadores se agita la idea de proclamar al señor Dato único jefe del partido, contestando de este modo al acto realizado por los mauristas en el teatro Real.

El nuevo gabinete militar

El general Echagüe puso hoy a la firma regia el decreto, creando el nuevo gabinete militar del ministerio de la Guerra.

Será jefe de él un teniente general o general de división y le formarán jefes y oficiales nombrados por real orden, previo concurso.

Quedará constituido el día 15 de mayo.

La plantilla es la siguiente:

Un jefe, teniente general o general de división con dos ayudantes de campo

Un segundo jefe, general de brigada, con un ayudante de campo.

Primera sección (Estado Mayor).

Se compondrá de un coronel, un teniente coronel, tres comandantes y un capitán.

2.^a Infantería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán.

3.^a Caballería.—Un coronel, un teniente coronel, un comandante y un capitán.

4.^a Artillería.—Un coronel, un teniente coronel y un capitán.

5.^a Ingenieros.—Un coronel, un teniente coronel y un comandante.

6.^a Intendencia.—Un subteniente de segunda, un mayor y un oficial.

7.^a Sanidad.—Un subdirector médico de segunda y un médico de primera.

Se designarán los escribientes militares que sean precisos.

González Besada

Ha marchado a A'coy el Presidente del Congreso, señor González Besada.

A despedirle acudieron varios amigos particulares y políticos.

El ingreso en las Academias militares

La Gaceta publica una Real orden circular anunciando la próxima convocatoria para el ingreso en las Academias militares.

Los exámenes se verificarán del 1.^o al 31 de junio, ajustándose a las reglas que se detallan en la Real Orden.

En la Academia de infantería se cubrirán 250 plazas.

40 en la de caballería 25.

40 en la Academia de artillería.

20 en la de ingenieros.

15 en la de Intendencia Militar.

Ultima hora

Conferencias de la madrugada

Madrid, 29.—(Varias horas).

Recepción en Palacio

Hasta las doce de la noche ha durado la recepción celebrada en Palacio en honor de los doctores congresistas.

Asistieron el ministro de Instrucción pública, señor conde de Esteban Collantes, y el exministro señor Bergamín.

La recepción se celebró en los salones grandes y en el comedor de gala, siendo obsequiados los congresistas con un té.

El conde de Esteban Collantes presentó los congresistas a don Alfonso, que conversó afablemente con ellos.

Pintor fallecido

Anoche a las diez y media falleció en esta Corte el ilustre pintor don Salvador Viniegra, autor del célebre cuadro «La Bendición de los Campos».

En la actualidad era subdirector y conservador del Museo de Pinturas.

La muerte del señor Viniegra ha sido muy sentida en esta Corte.

Una falsificación de importancia.—El autor se fuga.

Dicen de Sevilla, que un joven empleado en el Sindicato de riegos del Guadalquivir, falsificó las firmas del presidente y del tesorero, cobrando varias letras que importaban cincuenta mil duros.

Dicho joven ha desaparecido de Sevilla ignorándose su paradero.

La guerra europea

Trigo para Alemania.—Mujeres a Tánger.—Quejas de los vecinos.—Manifestación en Olinara

Telegramas de Cádiz dan cuenta de haber llegado a aquella población un comisionado alemán que lleva amplios poderes para adquirir granos.

Se afirma que embarcará sus compras con rumbo a Barcelona.

Hoy se embarcaron treinta y siete mulos destinados a Tánger.

Los carabineros detuvieron en el muelle, a la expedición, pero el encargado del transporte declaró que los llevaba para venderlos, presentando las guías.

En vista de esto el gobernador civil autorizó el embarque.

Comunicados rusos

De Petrogrado telegrafían el siguiente comunicado oficial.

El comunicado del Ejército del Cáucaso dice que en dirección a Olty, las tropas del litoral prosiguen la ofensiva en el valle de Alachkert.

La caballería ha rechazado y dispersado un destacamento kurdo.

Una gran batalla.—Ansiedad en Rusia y Austria-Hungría.—La situación de Cracovia

Despachos de Petrogrado dan cuenta de que continúa librándose una gran batalla en la vertiente meridional de los Cárpatos.

La lucha ha comenzado por un violento bombardeo de los austro-alemanes en todo el frente.

Se considera que esta batalla ocupará un lugar preeminente en la historia.

Rusia entera igual que Austria-Hungría esperan con inmensa ansiedad noticias de esta encarnizada lucha, que constituye uno de los hechos de armas más importantes de la guerra.

El Estado Mayor austriaco—dicen también de Petrogrado—ha manifestado al Gobierno sus temores acerca de la situación de la plaza de Cracovia.

En previsión de que sea sitiada por los rusos, el gobernador de la plaza ha solicitado se le envíen 400 vagones de harina y de arroz, y otros veinte de tocino y conservas.

Parece ser que ha ordenado que abandonen la plaza 20.000 personas que nada podrían hacer en la defensa de aquella y en cambio producirían dificultades y crearían obstáculos para el mejor aprovisionamiento de la guarnición.

Las autoridades de las localidades vecinas han sido prevenidas en el sentido de que deben evacuarlas oportunamente.

Las operaciones contra los Dardanelos.—Alarma en Turquía.—El sultán se va a Kosmia.—El bombardeo de las posiciones turcas

También de Petrogrado dicen que el desembarco del ejército aliado en la península de Gallipoli ha producido en Constantinopla nuevas alarmas.

El gobierno turco ha tomado medidas para trasladar la capital a Andrinópolis.

Dicen también que el Sultán se retirará a Kosmia.

La escuadra aliada continúa bombardeando furiosamente las posiciones turcas.

Noticias de Londres.—La batalla de Iprés.—En los Dardanelos

Un telegrama de Londres confirma que las tropas canadienses experimentaron numerosas bajas en la batalla de Iprés.

La mayoría de dichas bajas fueron ocasionadas por los gases existentes empleados por los alemanes.

De la lucha de los Dardanelos, dicen que siguen los combates con encarnizamiento.

Como se trata de un país difícil y quebrado las tropas expedicionarias tienen que pelear en malas condiciones.

Sin embargo protegidas por el fuego incandescente de la escuadra han logrado tomar tierra en Khum-Kalé, extremidad de la orilla asiática. Hicieron al enemigo quinientos prisioneros.

En la península de Gallipoli, orilla europea, se pelea también con encarnizamiento.

El lugar donde se desarrolla el combate, en la orilla asiática, corresponde a los llamados campos de Troya, donde se alzó esta célebre ciudad de la antigüedad.

El bloqueo del Camerón

Otro despacho oficial de Londres anuncia que a partir de la noche del 25 de los corrientes, ha quedado establecido el bloqueo en la costa del Camerón (África occidental).

El Kaiser en Amberes.—Formidables obras de defensa

De Rotterdam comunican que el Kaiser ha estado en Amberes inspeccionando las nuevas obras de defensa establecidas.

Numerosos cañones de grueso calibre han sido colocados fuera de los fuertes, de modo tal que su emplazamiento pasa inadvertido aún para los aeroplanos.

Al norte de la ciudad se ha construido un camino atrincherado que comunica con el Luxemburgo belga.

Parte austriaca

El parte oficial de Viena dice que en los sectores de Galitzia no ha ocurrido ninguna novedad.

En el frente de los Cárpatos ha vuelto a fracasar un nuevo ataque ruso en la dirección de Usck.

Comunicado francés

De París telegrafían, el siguiente comunicado oficial facilitado a las tres de la tarde:

Sueño

Resuelto ya el problema de dormir tranquilamente cuando se quiera, y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viajes un frasco de ELIXIR VERONAL, del doctor BUSTAMANTE, que se conserva indefinidamente en todos los climas.—Precio, 4 pesetas.

PHARMACIAS Y DROGUERIAS

Sueño



POLVOS DENTIFICOS CALBER
Originados, Aromáticos, Retrescantes y Balsámicos
Los dientes blancos como la perla. Las encías rosadas, sanas, y el aliento suave como el estuque, aparecen en la sonrisa cuando se usan los
Polvos dentificos CALBER
El enemigo que estos polvos dejan después de su uso perfica y vigoriza toda la boca, remueve todo el tartaro hasta hacerlo desaparecer y fortifica los tejidos. Los
Polvos dentificos CALBER
Impulsan la perretación, rechazandola apenas empieza a iniciarse. Puedo decirse que los
Polvos dentificos CALBER
con el oxígeno acuoso, muy impuro a todos los efectos dentificos, porque perfica como la Naturaleza, oxigenando todas las impurezas. Es un agente natural y enérgico que refuerza para los dientes. Los pone muy blancos y sin la menor sustancia arenosa.
Compre usted enseguida y recomendará a todo el mundo!

De venta en Santander: Señores Perez del Meilso y Compañía y señores Villafraña y Calva

AUTOMÓVILES

: :Aquila Italiana: :

1215 HP.-1915
Cuatro cilindros 70 x 120. CUATRO VELOCIDADES. Transmisión TORNILLO SIN PIN. Ruedas METALICAS. Carrocería torpeda 4-5 asientos. Capota. Parabrisas. Faros. Linternas. B.cina. Caja de herramienta. Aletas bombeadas. Terminación de lujo.

Pesetas 8.850
A. CORCHO--GARAGE MODERNO, Juan de la Cosa, 5.--Teléfono 371

“EL LOUVRE”

() () () () () ()

BLANCA, NÚM. 30

Se han recibido las novedades para primavera y verano.—Grandes existencias en géneros blancos, alfombras y linoleum.

LA HERNIA

Y EL VENDAJE PRIM

Con el uso de este recomendado VENDAJE, los herniados se entregan a toda clase de trabajos sin peligro alguno, y todos los niños curan radicalmente de sus hernias en tres meses. No debe usted dejar de adquirirlo, aprovechando la consulta en Santander el 5 y 6 de mayo en Hotel Europa y el 7 en Bilbao Hotel Antonia.
PRECIOS: 50 y 60 pesetas para mayores y 25 para niños.
PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES y toda clase de aparatos ortopédicos para la corrección del cuerpo y plenas.

PRIM-ORTOPEDICO

LSASUA.—Navarra.

Sociedad Anónima EL SARDINERO

Desde el día 1.^o del próximo mes de mayo se pagará en el Banco de Santander el cupón número 2 de las obligaciones hipotecarias de la Sociedad Anónima «El Sardinero», y el importe de las Obligaciones números 558, 561, 1.154, 1.528 y 1674, que han resultado amortizadas en el sorteo celebrado ante el notario don Juan Arregui, con deducción de los impuestos correspondientes.
Santander 29 de abril de 1.915.—El secretario, Gerardo Nardiz.

SANTANDER POSTAL

— PUENTE, 10 —

Escritorios públicos para mensajes a domicilio. Comisiones y representaciones. Traspasos de establecimientos. Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Facturación y retirada de mercancías y gestión de toda clase de asuntos.

SANTANDER POSTAL.—Puente, 10

TELÉFONO NÚMERO 474

:: Automóviles PEUGEOT

Bastidores desde siete hasta 40 caballos de fuerza.

Bebé PEUGEOT

ENTREGA INMEDIATA
cuatro cilindros todo completo
Precio en Santander: 5.000 PSETAS

INFORMES: Mauricio R. Lasso de la Vega.—Eugenio Gutiérrez, 5 y Calderón, 31.

:: AUTO-GARAGE ::

La Feruana

Bodega de vinos finos. Noblejas. (Toledo). Almacén al por mayor y menor.—Libertad, 2 Santander.

BURRO GARAÑÓN

de nueve años, de imborrables condiciones y a toda prueba, se vende barato.
Informar en esta Administración.

COLEGIO COMERCIAL

de San José de Calasanz, Calderón 17

En este acreditado centro se emplea un profesor por cada quince alumnos, a fin de que, bien atendidos, y con métodos especiales, de las clases elementales emprendan con provecho seguro toda carrera.

En el grado Superior perfecciona la Aritmética, Gramática y Calligrafía para ejercer el Comercio, como en exámenes se demuestra.

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio.
Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de masaje.—Los avisos: Velasco, 11 1.—Teléfono 419.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO

PROPIETARIOS
Pedro Gómez Fernández

Renuel Cortés, número 8

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION
Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos. Precios moderados.—FANTASIAS.
Plato del día: Chuletas a la Milanesa.

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1885 por D. Santiago Gutiérrez Franco Isabel II, 8 y 18

TELÉFONO 327

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construídos expresos, por lo que resultan de gran amplitud, higiene y ventilación. Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espacioso Gimnasio, con toda clase de aparatos modernos. Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clases especiales dependientes de ella.

Internos, medio pensionistas y externos. Pídanse reglamentos al director.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del

Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE a nosotros, en Nápoles, a los nuestros vendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPOLA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906 - Buenos Aires 1916

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRESADAS (PÍLDORAS)

ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. - Podrá siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubro, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañinas a la salud.



Vapores correos españoles
DE LA
Compañía Trasatlántica
Linea de Cuba y Méjico

Salidas fijas todos los meses el día 10, a las tres de la tarde

El día 19 de mayo, saldrá de Santander el vapor
Reina Maria Cristina
en capitán don Pedro Zaragoza

Admitiendo pasaje y carga para HABANA, y VERACRUZ y para PUERTO RICO con trasbordo en VERACRUZ

También admite carga para ACAPULCO y MAZATLÁN por la vía de TEHUANTEPEC

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana..... pesetas 255, 11 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque

Para Santiago de Cuba..... (un combinado con el ferrocarril), pesetas 275, 11 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque.

Para Veracruz..... pesetas 250 y 5 de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para PUERTO LÍNEZ y SALAZAR, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:

Para Puerto Líznez..... pesetas 255 y 5 de impuestos.

Para Salazar..... 250 y 5 de

Linea del Rio de la Plata

Salidas fijas de SANTANDER todos los meses el día último

El día 30 de abril, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor
Cataluña

Atendiendo pasajeros de tercera clase (con trasbordo en Cádiz al)

Reina Victoria Eugenia

a la misma Compañía con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Pracien desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, 100 CIENTO TREINTA Y CINCO PESETAS, inclusive impuestos.

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil
Y RIO DE LA PLATA

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 16 DE CADA MES

El día 16 de mayo, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor
RONALD LEON XIII

en capitán don Francisco Motet

para RIO JANEIRO Y SANTOS (BRASIL), MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. 235

Admitiendo pasaje y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la tercera

ordenaria, inclusive impuestos.

Para más informes dirigirse a sus comisionarios en Santander, señores Hijos de

Agel y Compañía, Muelle, 33. - Teléfono núm. 53.

SERVICIOS DE LA

Compañía Trasatlántica

Linea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

Linea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Linea de Cuba Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Cádiz el 20 y de Cádiz el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Linea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 15, de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Líznez, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Cere, Cananah, Trinidad y puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

Trece viajes anuales, arribando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a las 8 de la noche, el 15 de febrero, 5 y 21 marzo, 28 abril, 20 mayo, 25 junio, 21 julio, 18 agosto, 15 septiembre, 10 octubre, 10 noviembre y 8 diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, de Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a las 25 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 10 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hacen Barcelona, prescindiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 5, de Alicante el 4, de Cádiz el 17, para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 3, haciendo las escalas de Canarias y de la Península hasta el día de su salida.

Linea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 25, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 18 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Miles de curaciones certifica que al 3 días de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

desaparecen los dolores, gastralgias, acidez, gases, etc.

Recomendado como infalible para los casos que se refieren en la lista de los condecorados

J. URIAGOT y C.ª Barcelona

Pídanse en las mejores farmacias y droguerías

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y oxita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos.**

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean tintar el pelo, lágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Los prospectos indican el modo fácil de usarla. - **Frasco, 5 pesetas**

De venta en Santander: Sres. Perez del Molino, Compañía, 5 y 5, y Wed-Rix, 5. - A per mayor: Señores Martín y Durán, de Madrid, y Vicente Ferrer y Compañía, de Barcelona.

Almacén de vinos tintos y blancos

RIOJA PATERNINA. - Champagne Benozet. - Sidra «El Horreo». - Bodega Alavesa. - Andrés Arche del Valle, Santa Clara, 11. - Teléfono 750. - Ventas por mayor y menor.

EL MEJOR

REGALO

con que puede obsequiarse a

TODA MUJER

ES EL

ESTUCHE DE PERFUMERIA

clase fina, marca GAL, compuesto de un Frasco de Esencia, una Oja de Polvos y una Pastilla de Jabón, que regala el ECO DE LA MODA por cada suscripción de un año, cuyo importe de 7'50 pesetas, se reembolsa por

13 Pesetas resultando

TODO GRATIS

y con

5'50 Pesetas de beneficio

Para suscribirse y recibir el Estuche de Perfumería, remítase el importe de 7'50 pesetas en giro postal, saldos, etc., al Sr. Admin. de «EL ECO DE LA MODA», Cortes, 181. - BARCELONA

VERSOS DEL MAR Y DE LOS VIJTES

POR

JOSÉ DEL RÍO SAÍNZ

PRECIO: 3 PESETAS

De venta en la Librería General, Boulevard de Amós de Escalante, y en la del señor E. Bruccianesi, calle de la Blanca.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCION: San Francisco, 23, 1.º ADMINISTRACION: Pla. la Sierra, 2

TELEFONO 1931 TELEFONO 193

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE DEFUNCION

En 1.ª plana a una columna	15
» » a dos »	25
» » a tres »	75
» » a cuatro »	150
» media plana	500
» plana entera	1000
En 2.ª plana los mismos precios	
En 3.ª plana a una columna	10
2.ª » a dos »	15
3.ª » a tres »	30

ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea del 8	1,00
2.ª » » »	0,60
3.ª » » »	0,30
4.ª » » »	0,10

Se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo

Facturas, Cuentas, Sobres, Membrados, Programas y una o varios tintos, para Volantes, Tarjetas, Memorandos, Recordatorios de gran lujo, Esquemas de detección, Ilustraciones, Monedas, Cheques, prospectos, etc.

Contando con lo más moderno en maquinaria tipográfica

Minerales de vanadium

Casa de Hamburgo desea entrar en relación con explotación minera o Casa exportadora para comprar este mineral, con regularidad, después de la guerra. Referencias de 1.ª Ofertas bajo E. O. 277 a Haasensteln & Vogler A. G., Hamburgo.

LINO-TARIN

Preparado especial para combatir con éxito los

ESTREÑIMIENTOS

CÓLICOS, HEMORROIDES y sus enfermedades del INTESTINO y de la VENTRIGA

Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cantidad de un vaso de agua ó de leche.

LA CAJITA: 1 P. 50. - EN TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Concedido por las Compañías de Ferrocarriles del Norte de España, de Mediana de Vizcaya y Zamora y Ormaiztegui, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles; tranvías ó vapor, Marítimas de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía de Telefonía y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados en el artículo 1.º del Real Decreto de 1904.

Carbones de vapor. - Anuncios para fraguar. - Aglomerados. - Carbón para usos domésticos ó industriales.

Dígnese los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Plaza, 5, de Barcelona, ó a sus agentes en Madrid, don Ramón Tejada, Alfonso XIII 14. - Zamora, don Sres. Hites de Angel Pérez y Compañía. - Gijón y Avilés, señores de la Sociedad Hullera Española. - Valencia, don Rafael Torralba.

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española - BARCELONA



Vapores Correos Franceses

Viajes los más rápidos y directos

PARA

HABANA Y VERACRUZ

Saldrá de Santander el 22 de mayo el vapor

Caroline

PRECIO DEL PASAJE

PARA HABANA:	PARA VERACRUZ:
En cámara, desde..... 651 pesetas.	En cámara, desde..... 690 pesetas.
En tercera preferente..... 441	En tercera preferente..... 455
En tercera ordinaria..... 311	En tercera ordinaria..... 325

En estos precios están ya incluidos los impuestos.

PARA COLÓN Y ESCALAS

Saldrá de Santander el día 4 de mayo el vapor

Haiti

Atendiendo pasajeros de todas clases y carga para Venezuela, Colombia y Ceilán, directa y con trasbordo en Ceilán para Panamá y puertos del Pacífico.

PARA NEW-YORK

Una salida mensual de Bilbao, facilitándose en esta Agencia billetes directos de pasaje y equipajes de carga.

El bordo de todos los transatlánticos de esta Compañía es habia el español, está instalado la telegrafía sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los señores

VIAL HIOS - Muelle 37, entresuelo, derecha - Teléfono núm. 53

Servicio de trenes

Entre Santander-Madrid:

Rápido de las 8-50, correo a las 16-27, mixto, 7-40, para llegar a Madrid, respectivamente, a las 21-45, 8-10 y 5-55.

Rápido de las 8-45, correo a las 17-50, mixto a las 22-10, para llegar a Santander, respectivamente, a las 30-14, 9 y 15-40.

Los trenes rápidos circularán de Santander a Madrid los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid a Santander los martes, jueves y sábados.

Santander-Barcelona

Salida de Santander, a las 12-03. Llegada a Barcelona, a las 14-12.

Salida de Barcelona, a las 8. Llegada a Santander, a las 10-10.

Entre Santander y Bilbao

Salidas de Santander. - A las 9-15 (correo), 12-30 (correo) y 16-55; para llegar a Bilbao a las 12-05, 10-05 y 20-55.

Los trenes de las 12-20 y 16-55 admiten viajeros para Castro Urdiales, con cambio de tren en Traslaviña.

Salidas de Bilbao. - A las 7-40 (correo), 12-10 (correo) y 16-55, para llegar a Santander a las 11-21, 16-02 y 20-57.

De Gijón a Santander. - A las 7-30; para llegar a las 9-55.

De Santander a Marrón. - A las 17-30.

Entre Santander, Astillero, Solares y Liérganes

Salidas de Santander. - A las 8-55 (correo) 11-55, 14-50, 16-55 y 19-20.

El tren para Bilbao de las 16-55 admite viajeros para la línea de Liérganes, con cambio de tren en Oreja.

Salidas de Liérganes. - A las 7-35, 8-30, 10-25, 11-40, 16-50 y 18-05.

Salida de Astillero para Santander. - A las 18-10; para llegar a las 19-50; (solo circular los días laborables).

Entre Santander y Ontaneda

Salidas de Santander. - A las 8-50, 11, 14-55 y 19.

Salidas de Ontaneda. - A las 7-25, 11-30, 14-51 y 18-04.

Entre Santander y Llanes

Salidas de Santander. - A las 8 (correo), 12-20 y 17-30, para llegar a Llanes a las 11-50, 15-52 y 20-50.

Los dos primeros continúan a Oviedo.

Salidas de Llanes. - A las 7-55, 13-05 y 18-01 para llegar a Santander a las 15-55, 18-52 y 21-23.

A los dos últimos proceden de Oviedo.

Entre Santander y Cabezón

Salidas de Santander. - A las 11-45, 15 y 19-15, para llegar a Cabezón a las 15-27, 16-43 y 21-05.

Salidas de Cabezón. - A las 7-18, 14-10 y 17-09, para llegar a Santander a las 9-05, 16 y 18-49.

Entre Santander-Torrelavega

(Jueves o domingos o días de mercado)

Salidas de Santander. - A las 7-30, para llegar a Torrelavega a las 8-29.

Salidas de Torrelavega a las 12-20 para llegar a Santander a las 15-20.

Entre Torrelavega-Cabezón

Salidas de Torrelavega. - A las 11-50.

Entre Somo-Pedraza-Santander.

De Pedraza y Somo, a las 8-30; 8-40 y 13-40 de Santander, a las 7-45, 13 y 18-57.

Servicio postal

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reparto a domicilio. - Correo de Madrid, a las 10 y media; de Bilbao, a las 15; Mixto Madrid, 19 y media. Con el correo de Madrid se reparte la correspondencia del mixto de Bilbao del día anterior.

Lista. - De nueve y media a 15 mañana y de 16 a 20 tarde.

Apartado. - De 10 a 15 mañana y de 17 y media a 19 y media tarde.

Reclamaciones. - De 10 a 11 de la mañana.

Valores declarados. - Objetos asegurados y paquetes postales, de 9 y media a 15 mañana y de 14 y media a 15 tarde.

Certificados. - Cartas ordinarias, de 9 y media a 15 mañana; impresos, muestras y paquetes postales, de 6 a 7 tarde.

Giro postal. - De 10 a 13, de 14 y cuarto a 14-45 y de 18 a 19. Los pagos se efectúan de 10 a 12 y media mañana y de 10 a 20 tarde. Pueden hacerse los giros por telegrama.

Los servicios de oficina de domingos son en las horas de la mañana.